

大教育家胡敦復先生傳

楊愷齡



像遺生先復敦胡

東方雜誌

先生姓胡氏，名敦復，以字行，生清光緒十二年內戊正月十四日（西曆一八八六年三月十九日），宋安定先生三十一世孫也。安定先生以經術教授吳中，從者實繁其徒，慶歷中講學太學，望重儒林，孫達庵先生始講學無錫，居邑之北鄉天授鄉堰橋鎮村前者，將及千年矣。清德綿延，世爲望族。累傳至先生曾祖考念喬先生、曾祖妣蔡太夫人，以儉約儒素矜式鄉里。先生祖考和梅先生諱麗榮，爲邑廩生，出仕桃源縣（即今泗陽縣）教諭，配高太夫人諱梅麗，邑之西峰人，賢淑敦厚，生丈夫子四：長即先生考絜脩先生諱爾平，中年後改字壹脩，次爾平字兩人，三爾治字合如，四爾口字保如。壹脩先生及弟兩人先生目擊清政腐敗，留意經世致用之術，倡導新學，敬恭桑梓，凡修建始祖安定先生家祠，開闢地方公園，創辦天授鄉公學，後改胡氏公學。民國建立，天授鄉改爲天上市，陸續擴充全市小學初中高中至六十所之多。創設市立圖書館，以啓民智。開濬河道，以弭水患，築壩圍岸，開墾荒田，以裕生產，其他修橋築路有益地方者，莫不盡力以赴，故一時天上市民氣不轉，學風大盛。壹脩先生配同邑薛冠香先生女，年二十二于歸，結褵四十八載，生子三女七，鞠育督教，治家綦嚴，暇復盡瘁公益，協助校務。子三：長即先生，次明復，三剛復，俱卓然碩學，蜚聲國際。女七：彬夏、蔚蘭、小蘭、範若、惇五、六英、芷華，除三女早殤外，亦均能一秉母教，學而有成。彬夏、範若暨先生德配華夫人桂馨女士，均留學日本、美國，有聲於時。先生叔兩人先生爲一代名師，游學東瀛，專研教育。先生髫齡即從之讀，故中英文數學之根基深厚，新舊學無所不通。年十二就讀上海南洋公學，復入震旦學院習拉丁文，從馬相伯、蔡子民、吳稚暉諸名師游，光緒三十年（西曆一九〇四年）赴美國康乃爾大學哲學系讀，專攻天文學及數學，每試輒名列前茅。越三年畢業返國，適外務部以美國退回庚子賠款助學生赴美留學，成立游美學務處，總辦爲周自齊（子廉）先生創設遊美肄業館，旋呈准改爲清華學堂，招收學生卒業後資送赴美深造，聘先生爲教務長，綜理一切。先生對培植青年素具抱負，主張在美國退回庚款而清華學堂尚未有畢業生以前，原經中美雙方議定就國內已具有可入美國大學之青年，其年齡在二十歲以下，均經考試錄取後，由中美兩國雙方同意，先行資送赴美留學。遂於宣統元年（西曆一九〇九年）八月，宣統二年（西曆一九一〇年）七月，宣統三年（西曆一九一一年）七月，主持舉行三次甄別考試，計第一次考試錄取梅貽琦、徐佩璜等四十七人（先生弟剛復亦錄取在內），同年八月二十九日放洋，每生得領治裝

費、川資、途中住店費、飯食費、在校學費、月費、以及醫藥費、轉學旅費等，均由游學生監督審查支付。第一次考試錄取趙元任、胡適、竺可楨等學生七十人（先生弟明復堂弟憲生亦錄取在內），以上考選二十歲以下之學生謂之第一格（即高等科）。同時錄取十五歲以下之幼學生，謂之第二格（即中等科），第二格考生由各省遴送外務部學部覆試挑選得十一人，送入肄業館學習，與第一格錄取生一併放洋就讀。先生在宣統二年八月且親自率領學生同船赴美，與美國各著名學校接洽，爲之全部安排入學。第三次錄取學生陳長衡、張福運、衛挺生等六十二人，亦於同年八月放洋至美就學。先生釐定每次考試兩場，先考國文、英文，及格者方許應考第二場各種專門學科，兩場及格方可名登金榜，故錄取學生必爲三育兼優之青年，至美亦以分別進入著名大學讀理工科者爲多，規定留學爲五年，而留學生監督處每期必審核其學校成績，如轉校轉科亦須經監督處核准，此一百九十名學生率皆名列前茅，卓然有成，先後歸國，對以後數十年國家現代化之貢獻，厥功尤偉。但先生則因辦學志趣與學務處時有抵觸，無以克展抱負，乃保薦張伯苓先生自代。而爲貫徹其教育宗旨，爰集合任教清華之同志十人，在北京創設立達學社，準備興辦學校及編譯書籍。值武昌起義，民國肇建，辭職南返，在上海賃租肇周路南陽里房屋成立大同學院，先生自任院長，於三月十九日開學，暫設大學預科爲出國留學之預備，立達學社之社員均在大同學院義務教課，旋又遷南市豐記碼頭陳氏屋上課，築路藍縷，備著辛勞。時二弟明復既獲康乃爾大學暨哈佛大學哲學博士，三弟剛復得哈佛大學物理學博士，亦在美國創立中國科學社，肆力提倡科學，俾使在美學生中造成甚多科學家，致力中國建設也。先生則專心致力於大同學院之擴充，在滬杭鐵路附近購地九畝，押借銀行款自建校舍，民國三年夏即在新校舍上課，其間逐漸成立文、理、商各科及附屬中學。至民國十二年，北京教育部長湯爾和核准改爲大同大學，是爲核准之第一所私立大學。但處處細於經費，教職員待遇菲薄，先生仍得兼任各大學教授，以維生活。先生且在南洋中學兼課，如有教授請假，無不由先生代理上課，傳道解惑，對任何學科均能應付裕如，諸生皆翕然贊頌焉。民國十四年以上海地方系亂，又擺脫校務商請曹惠羣（梁慶）先生擔任大同校長，一度奉北京政府任命爲國立東南大學校長，然以前校長及教授不願合作，辭未就職。乃北上任國立北京女子大學校校長，每兩週往返京滬一次。至十六年，北洋大學校長茅以昇先生延聘先生爲理學院院長，不久津浦鐵路時有中斷，南北交通不便，遂辭職南下主持大同大學，成立校董會，推丹徒馬相伯先生爲第二任董事長，呈請國民政府立案，校內各科亦擴充爲文、理、商學院，規模大具，校譽蒸蒸日上。當時文學系主任胡卓，社會科學系主任葉上之，哲學教育系主任由先生自任。理學院院長胡剛復，下設數學系主任吳在淵，物理系主任胡剛復兼，化學系主任曹惠羣。商學院院長沈鴻來，下設經濟系主任沈鴻來兼，商學系主任賀友梅，會計系主任楊兆熊，皆一時之選也。先生德配華夫人於民國十二年既前逝，至十六年二月在無錫與同邑張涇橋望族顧藺人先生次女無錫縣立女子師範學校校長殷綏女士結婚，從此中饋持有人，先生亦得專心校務。而兩弟明復、剛復均在大同執教，翼贊甚多。其年暑假，明復因孀母喪回無錫涇橋，以天熱泅水遇難，僅年三十有七，遺孀薛教及二子一女尙幼讀。國民政府特申令褒揚，勒碑紀念。先生遽零涕嘆，嘗失臂助，朝野尤痛惜此學術界奇才也。

無何，先生復應國立交通大學之聘，兼任工學院數學系主任，仍全力爲大同擴建校舍，增設工學院電機、化工、土木、機械各系，教育部亦正式核准立案。方三年，學校基地擴至一百餘畝，先後落成大禮堂、圖書館、體育館、科學實驗室、學生宿舍等，四方學生爭往受業，校務正蓬勃發展，方興未艾。乃日寇侵滬，南市慘遭炮火，校舍都經焚燬。遂亟遷租界另賃律師公會大廈，繼續上課，越年始在新聞路質得基地五畝許，自建四層樓校舍，陸續充實儀器設備暨增建房屋，以爲附屬中學一院二院。馬董事長相伯達以百歲高齡逝世諒山，乃由校董會改推黨國元老吳稚暉先生繼任。迨日軍進佔租界，先生仍堅持勿懈得以絃歌不輟，並鼓勵協助愛國青年，輾轉抵達大後方，更能蔚爲國用。抗戰勝利，南市校舍修復，三十五年秋，附中一院遷回南市，大學部仍留新聞路，建業學生大增。值共匪作亂，上海各大學均有潛伏學生，鼓動學潮，擾亂後方，先生堅持反共立場，不肯隨和，共匪職業學生遂大興學潮，頻與先生爲難，上海市長、局長，屢次蒞校疏導，然一夕數驚，糾紛疊起，先生亦心力交瘁矣。三十八年共匪渡江，勢侵淞滬，先生應湯總司令之邀，搭招商局最後輪船到達台灣基隆。在臺同學甚多，猶冀繼續爲國培植人才，爲恢復大同大學多方奔走，但格於政府政策復校無望，即膺美國華盛頓州立大學之聘，赴美國西雅圖出任客座教授，至民國五十年冬令輒發喘疾，不能到校上課，遂獲准退休。六十四年三月，先生九秩大慶暨顧夫人八秩壽，長子今中國石油公司董事長新南、媳朱西牧、次女德州州立大學醫學博士福南、婿徐象樞、次子應辰等咸率長孫兆鈞、曾孫世同，登堂舞綵，承歡晉祝，先生亦以四代同堂，含飴爲樂，惟西雅圖地處北陲，苦寒日多，是以先生常發喘疾，每賴急救獲痊。去秋忽覺心臟血液流通滯鈍，每有阻塞現象，數頗氣急，時發時愈，但仍不以爲嚴重。十一月中，長子新南尙趨謁省視，仍談笑如常，惟以公務待理，不克隨侍醫院，匆匆遄返台北，不料纔歸旬日，十二月一日上午先生竟以心臟突然阻塞，遽歸道山，享年九十有四。顧夫人亦以中風昏迷臥床，僅次子應辰隨侍在側。長子新南、媳朱西牧、孫兆鈞、兆偉、兆強暨女福南等聞電奔喪，遵禮成服，已於同月九日上下午葬西雅圖華興利長青 Evergreen, Washelli 公墓。從此一代學人，長眠異域，畢生心血，重建何日，桃李三千，已多異能知名之士，他日光復河山，祭告乃師，庶以慰先生樂育英才之素志也。



(71) (中) 憶述世身甫實王：憶君朱

文字所出，歐陽公罔極之賜也。」——（曾御史文敏——養吾齋集卷十），又如較劉氏稍後，而文名更遠勝的揭傒斯：「廬陵代爲文獻之邦，自歐公起，而天下爲之歸……清寧廬陵人也。」——（吳墓誌銘）都顯然可以曉知他們頗有人以郡豪的思想。再如元末的王禮更會自豪地作結論說：「廬陵始有歐陽子爲一代儒宗，厥後節義文章之士，層見而疊出，四方談忠節之邦，文章之藪，必歸廬陵。」——（靜春先生傳）麟原文集卷九），不過他們都只舉歐陽修而不提文天祥，那是多少對胡元有些避忌的，那麼，王實甫孝行卓異，賣身救母，一同拔跡於俘隸、下陳之中，則劉氏之意。而且此時所謂「王、關西廂」已否產生？固然是二問題，即萬一有之，亦尚不至已流行至干戈甫靜的江西，會使此一正統文人此時已有寓目的機會。

必歸國後。」（請看先生傳上跋原文集卷九）不過他們都只舉歐陽修而不提文天祥，那是多少對胡元有些避忌的，那麼，王實甫孝行卓異，賣身救母，一同拔跡於伴隸、下陳之中，則劉氏之特別標明其郡望，除了慣例，更有足為鄉邑生光之意。而且此時所謂「王、關西廂」已否產生，至干戈甫靜的江西，會使此一正統文人此時已有寓目的機會。

初朝諸家中，其多數一律被目爲「大都人」，似乎不足爲怪的。那麼此諸雜劇家若指其爲曾寓大都或甚至久居大都之「大都人」，固無不可；但若以爲他們均爲過去即生於大都，其後亦世居大都之「大都人」，則實未必盡然。即若我國過去之「南京人」「北平人」「重慶人」「上海人」以及今日所謂之「台北人」諸詞，是否即專指世居該地之土著？抑尙包括有其他里籍之寄居人士在內？則錄鬼簿上「大都人」一詞，我們應該是作同樣看待才對的。因此王實甫只要以廬陵人而久居或留居大都，便被認作「大都人」，在解釋上，應該是毫無窒礙；此點再容後述，現請先臆測其時代：然而我們要臆測此「廬陵實甫」之時代，且請先溯稽此文、此詩的作者劉將孫之時代：四庫全書總目提要略謂：「劉將孫，字尚友，廬陵人，辰翁之子，嘗爲延平教官，臨汀書院山長。」新元史又：「子尚友亦能文……吳澄評其父子之文，「……皆能成一家之言。」」（卷二三七劉辰翁傳）又譚嘉定中國文學家大辭典：「劉將孫，約元成宗大德前後在世」（約公元一二三〇年）前後在世，而同書又稱：「劉辰翁，景定壬戌延試，入丙第。宋亡不仕，大德初卒。」按劉辰翁宋末遺民；但元初仍聲華籍甚，將孫之生、卒，從其季弟參於元泰定乙丑（二年）跋其養吾齋集後謂：「先兄養吾先生，自少時侍先君於古心江文忠公（按即江萬里）館中，學爲文，出驚人年或稍前，若再從其父自謂：「穆陵進士，十又五

初朝諸家中，其多數一律被目爲「大都人」，似乎不足爲怪的。那麼此諸雜劇家若指其爲曾寓都或甚至久居大都之「大都人」固無不可；但若以爲他們均爲過去即生於大都，其後亦世居大都之「大都人」，則實未必盡然。即若我國過去之「南京人」「北平人」「重慶人」「上海人」以及今日所謂之「台北人」諸詞，是否即專指世居該地之土著？抑尙包括有其他里籍之寄居人士在內？則錄鬼簿上「大都人」一詞，我們應該是作同樣看待才對的。因此王實甫只要以廬陵人而久居或留居大都，便被認作「大都人」，在解釋上，應該是毫無窒礙；此點再容後述，現請先臘測其時代：然而我們要臆測此「廬陵實甫」之時代，且請先溯稽此文、此詩的作者劉將孫之時代：四庫全書總目提要略謂：「劉將孫，字尚友，廬陵人，辰翁之子，嘗爲延平教官，臨汀書院山長。」新元史又：「子尚友亦能文，吳澄評其父子約元成宗大德前後在世」——（約公元一二三〇—一二九〇年），辭未行，十月除博士，道臣阻：奉差廬山公以節死，諡文忠。德祐二年戊午社日。」又「余年十三，以童子試縣學堂上，後十年而進士第一者亦於此。」（註二十六）劉氏作前文時，殘宋尚崎嶇嶺表，故題宋年月，後文則未題年月，所云「後十年而進士第一者，亦於此。」蓋當時文山若以文山二十一歲即大魁天下言，則十年前即與十三歲之劉辰翁同試縣學堂上推算，則文、劉亦或尚轉戰南服，故劉氏不得不略作隱諱，我們當約三十歲了；若其句讀竟爲：「後十年，而進士第一者亦於此。」則辰翁約長天祥十歲，中式之年當相彷彿；但文係寶祐四年進士，劉則景定三年始入丙第，則其中式之時，已遲文山六年，當約三十歲了；若其句讀竟爲：「後十年，而進士第一者亦於此。」則辰翁約長天祥十歲，中式之年當相彷彿；但文係寶祐四年進士，劉則景定三年始入丙第，則其中式之時，已遲文山六年，君於古心江文忠公館中。則其當在咸淳二年，江時當已在三、四十歲之間。所謂：「從廬山公江萬里龍相（註二十七）「後二年，乃知太平州，兼領江淮茶鹽，兼江東轉運使。」之時（約在咸淳七閏月），以及「先兄養吾先生，自少時侍先

公江東七閱月，……又七年，當德祐初元，召入館，辭未行，十月陰博士，道已阻……去年廬山公以「節死」，諡文忠。德祐二年戊午社日。」又「余年十三，以童子試縣學堂上，後十年而進士第一者亦於此。」（註二十六）劉氏作前文時，殘宋尙崎嶇領表，故題宋年月，後文則宋題年月，所云「後十年而進士第二者，亦於此。」蓋當時文山亦或尙轉戰南服，故劉氏不得不略作隱諱，我們若以文山二十一歲卽大魁天下言，則十年前卽與十三歲之劉辰翁，同試縣學堂上擢算，則文、劉之年當相彷彿；但文係寶祐四年進士，劉則景定三年始入內第，則其中式之時，已遲文山六年，當約三十歲了；若其句讀竟爲「後十年，而進士第一者亦於此。」則辰翁約長至大祥十歲，中式之時當已在三、四十歲之間。所謂：「從廬山公江東七閱月」，以及「先兄養吾先生，自少時侍先君於古心江文忠公館中。」則其嘗在咸淳二年，江萬里罷相（註二十七）「後二年，乃知太平州，兼領江淮茶鹽，兼江東轉運使。」之時（約在咸淳四年（一二六八）則劉將孫此時旣侍父遠宦，且學爲文，估計其年齡當在十二、三歲左右，則劉氏之生年或爲宋理宗寶祐元年（一二五三）前後，以送王實甫詩的前言末句中，稱其「晉子」而言，這兩人文顯係平輩的朋友，故王氏年代已隱約可測，若再從此文之「垂髫流落，從其母於齒獲俘隸之中。」和「功名何用寧馨兒，不如之子鬢髮哭相隨；堂上老公呼脫足，閣下郎君駭還目。」的詩句而觀，我們可知「老公」「郎君」

當指其祖、其父，由「垂髫流落」及「髫齡哭隨」言之，王實甫此時之年，似當不逾十歲，而以「呼脫足」「駭還目」當時的情形來看，王家祖、孫、父、子、夫婦，本來是平靜家居，卻出乎意外地遭遇到游騎擄掠母、子以去；但是我們若以「從其母於園圃存隸之中」細味，則擄其母者，並非盜賊，而正係蒙古胡騎；我們若以江西之遭受蒙騎蹂躪而言，前後計有兩次：一為：「開慶元年（八月），蒙古破臨江，知軍陳元桂死之。」「景定元年正月丙寅南康軍言：「北哨入建昌縣，徇咬石，透過武陵。」「江右湖南帥司言：「大元兵破瑞州臨江軍城，興國、壽昌、洪、撫、全、永、衡諸郡民皆被兵，存者奔竄他所。」」乙亥詔：「全、岳、郴、象、瑞、興國、南康、隆興、江州、臨江、潭州、諸縣經兵，農民失業，應開慶元年以前二稅盡除之。」（註二十八）此事即指：「……丙辰十一月移駐牛頭山，兀良哈台略地諸蠻，由交趾，歷邕、桂抵潭州，聞帝在鄂，遣使來告。」「……世祖己渡江駐鄂州，遣也里蒙古領兵二千人來援，且加勞問，可於宋人無名氏的續資治通鑑卷二十九：「景定元年，都省言：「向土壁合劉雄飛追襲之兵，併力攻剽，救回老幼甚衆。」及宋史卷四十五理宗本紀：「大元遣偏師自大理由廣西抵衡州，向土壁會合劉雄飛，逆戰於道，俘民獲還者甚衆。」胡知。而宋史且係托克托等所修，則易代之後，卽元人自己竟亦不諱言此了。可是失之於湖南者

，必然要取價於前述所經江西諸地，所幸此次蒙騎僅作線形北歸，其據掠面是比較狹窄的。而第二次的大據江西入口，當在此後約二十年左右：「十二年得生口十餘萬，悉縱爲民，仍禁其軍母得虜掠，十七年拜資善大夫，中書左丞，行省荆湖，掠民爲奴婢者禁之，……又十三年五月，阿里海牙以所俘童男、女千人，牛萬頭來獻，……中統十七年戊辰，敕相威檢覈阿里海牙、勿都帖木兒等，所俘丁三萬二千餘人並放爲民……」（註三十）此次俘掠宋人之衆，獻、釋均見諸明文者，已自可驚，而大將等私隱之奴俘恐尚遠過此數，即如阿里海牙之：「土田宅第賜在湘野……僕僕千億，是耕、是稼……」（江陵王新廟碑—歐陽玄：圭齋文集卷九），便可覩之了。而當時江西女性之遭殃則：「大橋名清江橋……有無聞翁賦：沁園春、滿庭芳之闌，書避亂所見女子，……後又有螺川楊氏和二首，自敍：生楊、人嫁羅、追騎迫，間道入山，卒不免於驅掠……」又「……是管贖俘虜之母于邑大夫，以付淮僧。責名家之女于歌筵，以還其夫。」（註三十一）我們由此可知，不幸的南朝金粉，所遭遇北國鐵騎的厄運；但是我們若從劉將孫贈予王實甫詩的前言中：「廬陵實甫，垂髫流落，從其母于幽獲俘隸之中……」留意，似卻又並不在南宋淪亡之際，因爲遭此不幸的時候，「廬陵實甫」正值髫齡之年，若在宋恭帝德祐元年、二年（一二七六—一二七九），元軍侵入江西時，爲阿里海牙、張宏範、或李恒等，南向逐宋之師所俘，則嶺南之距贛南，固不得謂爲：「萬里母前空之後」地歸來，而且若假定崖

山之覆以後，十年始歸，則十七、八少年竟與長其二十餘歲之劉將孫交遊，則亦非常情，又劉詩所謂：「風霜儉竹母良健，一食南海母棄之。」和其文中：「卒從賣身得贖，并贖其母以歸故鄉，爲貧逐食，復奉母依所爲主於南海上。」：「相互參驗以觀，其母被贖時，應在北方，「一食南海」只是初次，又顯在贖歸故鄉之後，而此次這些元帥又尙未北歸，當非被他們所俘；至若逕以其後元之擊緬甸、征占城、破安南，沿途所俘，我們仍以爲宋亡贛破時，王實甫才十歲左右，則此諸役時近者相距四、五年，遠者約七八年，如王氏被俘時，已爲十八、七少年，既非垂髫流落也更不是髫齡哭相隨了」。假使是奉母覓職，逐食南至嶺海，此時又該不是十幾歲少年了。所以合理的解釋，應該是「廬陵實甫」，早於第一次蒙騎南征、北還時，隨母被俘，而在崖山之役以後才贖母南歸，並且逗留故鄉，曾有相當時間，故與劉將孫交遊，則其生年，當在宋理宗淳祐十年（一二五〇年）前後，較諸劉將孫之生於寶祐元年以前後的年齡，雖似稍大而相距甚近，故相互爲友，便很自然，按前引之註二十八所載：興國、南康、臨江、高安（瑞州），這些地區，都是廬陵郡南北鄰近之地，而廬陵之當時轄地，計爲：「吉州（上）廬陵郡軍縣：廬陵、吉水、安福、太和、龍泉、永和、永豐、萬安」——（見宋史：地理志：卷十一）其範圍之廣闊由此可知；而且元人廬陵王禮曾謂：「廬陵西北鄉，多王氏。」又先世自仲舒（唐人）觀察江西，子孫因家焉：

皆族也。」（註三十二）則王氏一族分佈之廣

又可知，雖然宋理宗開慶元年，蒙古兀良哈台旋師北返，史籍未載明攻破廬陵郡城，可是我們若觀前引所述胡騎蹂躪的鄰近地區，則廬陵所屬各縣的鄉郊，自然很可能也都是他們呼嚙而過的地區。

所以這位「廬陵實甫」母子之被俘，應該便在此時了。

由於上面種種推證，「廬陵實甫」的生年，故臆以爲約當宋理宗淳祐十年（一二五〇）前後，而另一「大都實甫」的生年，由金入元之說的兩點理由既均難確立，已如前述；而今人羅錦堂教授的相異主張，則以爲：「王實甫名德信，其生平不詳，年代似較關漢卿稍晚，約生於一二四〇年左右」（中國散曲史：前期的清麗派）。但

羅氏既未言明依據何書，亦未述及其推定理由，但以筆者的管見，則以爲王氏生年，實未嘗不可

以幾種錄鬼簿版本中，所載諸家姓名排列的次序

，試作比較合理的推定，該是一條新的途徑：請

試看下列簡表：

下列四簡表，概以節錄此書前列十人爲度，其中排列雜劇家的姓名（名）明鈔說集本與明孟稱舜刻本，除了排列的次序外，可以說無什麼變化；但是明天一閣藍格鈔本，則無：侯正卿、史九散仙、李文蔚、孟漢卿，而代以汪澤民、楊顯之、陳寧甫、李壽卿四人。清賈寅棟亭藏書本

，則無侯正卿、史九散仙、孟漢卿，而代以鄭廷玉、李直夫、吳昌齡，這些現象，自然是後人的改動，而改動的理由，雖然可能是對他們生卒年代，各抱己見的關係，今日我們固不易輕下斷語

。不過其中仍有其不變者在，便是關漢卿在這四表中，一直都雄踞首座；另外明版三表中，白仁甫（樸）都在次席，只有清代曹寅的刻本，白氏才移於第四，仍與關相距不遠，而時代比較稍晚的馬致遠第一表居於第六位；第二表則居第五位，第三表亦列第五位，第四表則列第六位，從這些我們可以覩之，諸版刻印名次雖各依己見，但仍都是以時代次序爲原則而排列的。而「大都王實甫」在此四表中的座次則爲：第一表列居第四；在高文秀、馬致遠前；第二表則緊接馬致遠之後，退居第六；第三表則仍接伍馬氏，位亦第六；惟第四表則顯蹊蹻，王氏竟殿居十人之末。其

中比較須注意的天一閣本有賈仲明序言，和若干首凌波仙讚詞，基此，可覩此本的諸家姓名（字）是很可能經過賈氏安排的，賈氏亦爲元末雜劇家，他於這方面所知，當不較鍾齋遜色；我們

姓名（字）	二	姓名（字）	三	姓名（字）	四
姓名（字）	本	姓名（字）	本	姓名（字）	本
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚
侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿
孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿
史九散人	史九散人	史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙
姓名（字）	集	姓名（字）	集	姓名（字）	集
說	說	說	說	說	說
李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚
侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿
孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿
姓名（字）	鈔	姓名（字）	鈔	姓名（字）	鈔
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
鄭廷玉	鄭廷玉	鄭廷玉	鄭廷玉	鄭廷玉	鄭廷玉
姓名（字）	本	姓名（字）	本	姓名（字）	本
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚
侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿
孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿
史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙
姓名（字）	藍	姓名（字）	藍	姓名（字）	藍
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
鄭廷玉	鄭廷玉	鄭廷玉	鄭廷玉	鄭廷玉	鄭廷玉
姓名（字）	格	姓名（字）	格	姓名（字）	格
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
姓名（字）	鈔	姓名（字）	鈔	姓名（字）	鈔
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
姓名（字）	本	姓名（字）	本	姓名（字）	本
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚
侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿
孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿
史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙
姓名（字）	集	姓名（字）	集	姓名（字）	集
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
姓名（字）	鈔	姓名（字）	鈔	姓名（字）	鈔
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
姓名（字）	本	姓名（字）	本	姓名（字）	本
關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿	關漢卿
白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫	白仁甫
庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫	庚吉甫
王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫	王實甫
高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀	高文秀
馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠	馬致遠
李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚	李文蔚
侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿	侯正卿
孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿	孟漢卿
史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙	史九散仙

若再綜合他表以觀，則王氏的時代，要較關、白爲遲，應該與馬致遠大致相彷彿。而馬氏之生卒年代，有人認爲：「約公元一二五一年前后在世」

，也有人認爲他：「約生於元世祖中統初，卒於泰定帝時。」另一說：則爲：「他的生卒年是一二五〇一二三二」前後。」（註三十二）大體言之，其實這三說所主張的時代距離都是極近的，那麼基此以觀：「大都王實甫」之生年約在一二五〇年左右或稍前，這不但接近了羅錦堂氏的意見，而且也吻合了「廬陵實甫」生於宋理宗淳祐十年的推定，自然也便增強了兩人同爲一人

的可能性。

（2）「廬陵王實甫」兩度留寓大都的臆見

蒙古時代南征交趾之師，沿途大掠北返的主將，從元史和同時宋人的記載，其主將乃爲兀良哈台，另則常爲前鋒的，便是後來參加滅宋之役

其子阿朮，而蒙古將領之喜歡聲伎，我們從「教童、妾爲歌舞行觴，以娛親賓」「游意絲竹：老而不衰。」——（註三十四）這些和他們同時文人的記載，可以證明，所以劉將孫送王實甫詩中：「風霜伶仃母良健，一食南海母棄之。」「風霜伶仃」之意與「一食南海」相對，顯然是指的王母雖曾久留北國風霜之中仍依然健在，而竟難禁南海片時的炎瘴以死，「雲翻雨覆落干戈，巢破卵碎同網羅；斷筆啖臂不得死，纖履賣燭吁奈何？」這些話：一方面說明了王母當時本有全節自裁的烈志，但所志不遂，才不得不受迫而淪爲樂伎的。至若「纖履賣燭吁奈何？」「賣燭」或作分光照夜織解？然覩武遺令則有「遺香可分與諸夫人，諸舍中無所爲，學作履、組賣也。」故此句之意亦當在此，那麼這些樂伎的主人，雖然不是元主，則其勢位之高，也應當與曹操在東漢的官、爵多少彷彿，我們今按新元史·兀良哈台：「至元九年（一二七一）卒，追封河南王，諡武毅」——（卷一百二十二附速不台傳）又其子阿朮：「十三年（至元）實封泰興縣二千戶，尋受命討叛王昔刺木等，卒於別失八里軍中，時年五十四（至正二十四年（一二七八）」——（同卷同傳），且亦追封河南王，然以時計之，王母之追充下陳，或即在兀良哈台府第，兀死時之「廬陵寶甫」，隨母於絲、竹、綺、羅中長成已屆弱冠，若至此時「賣身自贖」，則即其甘爲歌童、舞兒也並非牽強的想像，而況其母此時早已三十餘歲，年長色衰，主者既死，淪入織室，所以「并贖其母」便亦不是難事。惟「復奉其母依所爲主

於南海上」，自指王實甫賣身的舊主而言，此人當亦爲一元軍將領，至於姓名誰何？我們便不敢妄測了。但是其母死後，王氏返鄉葬母完畢，又作遠行，我們從劉將孫的前言和詩裏，不難看得明白，並且我們從：「即有以處吾子於死、生、患、難之間矣。」所以他的遠行，便很可能是前往參加我幕的，不過他是否二度北去？北去後，曾否留居大都？這些我們在劉將孫氏的一文、一詩中已不易找出資料，可是我們仍可以其他二三點傍證理由，說明他此次當是二度北上的。

其一：劉將孫之父劉辰翁曾有這樣一節文章：「吾鄉金地王氏，北來季稚，以十八世孫，譜宋而上，又譜金地而上，……又南又北，得不失姓難者哉？其存又不以譜也。」——（註三十五）又元人廬陵王禮亦謂：「……先世至唐仲舒觀察江西，子孫因家焉；亦以爲自金地長者，曾伯祖南安教授府君有序謂：『往在章、貢嘗與居七里鎮者通譜，而茅堂、棟頭亦皆族也。』……謹題所聞於此，以復大年兄，何如也？」——（註三十六）劉、王二文中之「金地」，我們從「又南又北」「先河、後海」等語，可以覩知，即是指出金人統治下的中原，再從其他片斷的語句，更可知金地的王氏曾有一支遷入江西，與當地的王家聯宗通譜，至於王仲舒之爲唐代的北人，這兒便不贅說了。所以王氏如爲由北南遷的一支，則北方本爲自己秦梓的觀念，可能正是這位「廬陵實甫」，再度去

其次：我們從元史和元人各家文集中，南宋姚燧、如申屠致遠和滕王齊、盧摯（後二人且爲大負盛名的散曲家）皆其顯例。而同時江西文人頗榮元廷的：較早的程鉅夫，稍後的吳澄，都約與此王實甫同時，而時代略遲的：揭傒斯、歐陽玄等，他們也都聲光煊赫，足爲鄉邦之榮，那麼江西文人，受了這些人事原因的鼓勵，他們北上干祿，也便成了自然的趨勢，即如劉將孫·養吾齋集中之：送劉文州序、送婁易聽北行詩卷、送李生七古、送劉復道士隨主人進京并寄蕭與道，若察其內容，都是劉氏送別廬陵或其附近的文人或羽流，北去大都的；所以此「廬陵實甫」，母死歸葬故鄉以後，由於家貧（可能其父亦死，或早已不認其母子。）不得不遠行逐食，然而由於他原有留北的人事關係，再加上南來江西的北人顯貴和在北宦達的可以攀援之江西同鄉，他既子然一身，則北上干祿於輦轂之下，固爲文士慣例，而薄宦不達，年華老去，故鄉又近親零落，則其留寓原有桑梓關係的北方，自亦有其可能；然而這些主觀的推理，仍不足完全肯定其人去北、留北之說，但我們若再細作紙上的追蹤，卻也發現出部份客觀的有關線索，現在再抒鄙臆，試言其疑：

別在大都出現，從下列兩段文章中，大體是有其證明價值的：首如：「清江皮使君，治南恩有惠政，一日自免去歸老；廬陵王實初賞其高節，以淵明歸去來圖，求朝中學士大夫賦詩，還以為最。」（揭文安公全集，卷二一題淵明歸去來圖）按揭傒斯江西富州人，其生卒年代爲一二七四至一三四四（註三十七）中，晚年均久仕元廷，卒於大都（元史有傳）。此文之「清江皮使君」，元人諸籍已鈎稽，所幸清同治刊本臨江府志，尙可多少得覩其梗概：「皮元字次翁，由神童歷官南恩知州，所至有聲，以朝列大夫、贛州路同知致仕，自號如心。」（卷二十一宦業·元人物傳）按元史卷三十一選舉志：「其策名春舉者，有遺逸、有茂異、有求言、有進書、有童子。」又同書、同志：「大德元年徵臨川布衣吳澄，擢應奉翰林文字。大德三年舉童子楊山童、海童。五年大都提舉學校所舉：張秦山、江浙行省舉張昇甫。」（新元史同）此蓋擇尤而言，實際錄取人數當不止此，故皮元之由神童歷官南恩知州，兩元史雖均未載其名；而吳澄之吳文正集中有皮昭德詩序（卷十五）皮季賢詩序（卷十五）皮達觀詩序（卷十六）皮魯瞻詩序（卷十七）等文，我們若再從江西通志列傳·臨江府（清江）卷一百四十三並謂：「皮潛字德昭，清江人，以父南雄總管蔭，補邵陽丞，少受業於吳澄之門，云云，則此皮元當亦皮氏子弟，且可從吳激應徵於大德元年，而元廷大德三年始創童子舉，則皮元年齡自較吳氏爲小，而我們再據吳氏門人危

素之吳澄年譜（附吳文正集）言其生於宋嘉祐九年，卒於元文宗至順二年（一二四九年至一三三一），則可知吳氏生年約與「廬陵王實甫」約相彷彿，而揭氏此文中：「賞其高節」之賞字，顯然有頌許之意，蓋此王實初之爵位雖不高於皮元，但鄉黨論齒，這一賞字，告訴了我們，他當是居於長者地位的；不過揭氏稱「廬陵王實初」而不冠官銜，可知其人當薄宦不達，但我們再從：「求朝中學士、大夫賦詩還以爲壽」言，則至少此王氏當亦曾爲元廷微官而久居大都，始可有如此人際關係；至於還以爲壽，則其時王曰休官，才有此閒暇，而「還」者，也只是暫歸江西祝壽而已。又吳澄另有王實翁詩序說：「王實翁爲詩，性情流露，自然而然，充其所到，雖唐元、白不遇如是……」（吳文正集·卷十八）當亦即指此人；我們若從：「以淵明歸去來圖」云云合觀總難酬。」等語，則又可見「大都實甫」也至少則這位王實初，實在是詩、畫兼擅，深游於藝術的一位人物。而今傳王實甫退隱散曲，（商調）「集賢賓」中：「看萬里冰綃染就，有王維妙手總難酬。」等語，則又可見「大都實甫」也至少是一位對山水畫很有興趣的文人。

我們再從另一位同時元人的一篇短文所述：

「余從王實初先生得其族孫德生詩賦一帙，讀之，渥注奇駿，筋骨甫壯，其馳騁未有紀極也；他日範以王良、造父之法，納之和讐大略之下，則才氣老矣，三復題而歸其帙。」（歐陽玄·圭齋文集卷十四·王大年詩帙）按歐陽玄爲元廷延祐二年第二屆進士，（當時「廬陵實甫」應已年逾六十，參加科場的可能性甚小）茲節其本傳，以

推其生卒年代及有關本文者如下：「……至正改元十四年汝穎盜起，十七年春乞致仕，是歲三月戊戌，卒於宗教寓舍，年八十有二。」歷官四十餘年，在朝之日殆四分之三：「……元史二八二卷：歐陽玄傳」，我們若自元順帝至正十七年，上溯至宋度宗咸淳九年，則歐陽生年亦在一二七四左右，與揭傒斯相若，其稱此王實初爲先生，更顯係自承後輩，但他不稱王「前輩」、「先輩」或「年兄」，亦多少可見部份明人，以王實夫爲元進士是不可信的。但此王實初之年，卻是可以確定要高於歐陽玄的；我們再從歐傳：「歷官中外四十餘年，在朝之日殆四之三」以觀，則王氏祖孫既然請他評題詩冊，以常情論，自當在其已在京享名之後，故此文之作，亦極可能即在大都，同時此文又亦不稱其官銜，我們更可肯定此王實初，確是如前述之薄宦不達的人物。而此文中提及之「王大年」、「德生」，我以為應即前引王禮文中之「歸復大年兄何如也」，之王大年；此人似不僅工於詩文，且亦兼擅繪事，我們又可於元末廬陵張光弼（昱）的可聞老人集中之「題王大年畫五絕一首（卷一）得之，此君雖亦名位不達，如以張昱之時、地作爲傍證，則其即王實初之姪孫，似少可疑。現在走筆至此，我將提出此一揭傒斯文中之「廬陵王實初」，極可能即係劉將孫文中之「廬陵（王）實甫」，其理由有三：

(一)「初」「甫」二字，含義相同：「父·甫」凡始之稱。」又：「甫·男子之美稱也。」以男子

始冠之稱，引伸爲始也。」——（段注·說文解字）

又如近出之形、音、義字典亦以爲：「甫：同訓異義字爲：初、始、創、肇、創、首、昉」；又：

初同訓異義字爲：始、肇、創、首、昉」；又：

「從一大則爲天，從大一則爲夫；……以象先，先首笄也。」由此已足概見。

〔從改字爲「初」的用意看：我們可從：「

有鬼爰爰，雉離于羅；我生之初，尚無爲，我生之後，逢此百罹，尚寐無訛。」和「有鬼爰爰，

雉離于學，我生之初尚無造，我生之後，逢此百憂，尚寐無覺。」又「有鬼爰爰，雉離于罝，我

生之初尚無庸，我生之後，逢此百凶，尚寐無聰

。」——（詩經·王風·鬼爰三首）——由此足覩此

王實甫之改「甫」爲「初」，是顯然愴懷身世，

才有此舉，甚至「有鬼」云云，亦未嘗不是暗寓

自己竟有曾一度賣身淪爲歌兒、舞童之流的痛史

的。

〔三〕最末我們所持的旁證，便是元代江西文士

之改字，不但可知其是一種風尚，而且還隱約可窺其原則，刻引下列兩例以證：傅君初字汝礪（

新喻人），余以天下同其姓字者衆也，而易之日「與礪」，且「與」「汝」聲相近而便於改稱也。

——（元統三年揭傒斯序）——（揭文安公全集·傅

與礪詩集序）又如：「大江南北，有士王禮字曰子尚，以字行於世，幾四十年矣，「讓」之與「

尚」又聲相近而易易；」——（麟原文集·前集卷十一：易字子讓說），這樣可見傳、王二人都是原字使用已久，才加改易，而他們改字的原則，

便是「聲相近而便於改稱」或易易；那麼王實甫

改爲王實初，「甫」「初」二字，它們不僅同義

，而且論聲音則韻母同疊，更不止於其「聲相近」了，所以根據以上三點理由，「廬陵王實甫」

與「廬陵王實初」，再加上時代的吻合，同爲一

人的可能性是極大的。不過他的改字動機，因爲

沒有留下和傅若金「與礪」和王禮「子讓」同

性質的文章來說明原因，我們今天只好暫作下列

兩途的推測：第一他如因不願與雜劇家王實甫同

字，不過此時若從金入元早已真的另有其人，則

其二十歲左右（一般社會習慣，是先冠而後字的

）在大都便不會取此同字，如雜劇家王實甫時代

與其彷彿，則其奉母由北南返廬陵的前後，即應

改字，但他卻並未改，由此可知其改字的時間，

很可能已在晚年，而動機則未必便由於與他人同

字有關。第二：我以爲他二度北上留居後，方才

改字，是很可能在他中年已作了西廂記等雜劇以

後的事，他之所以要如此作，很可能是他久居大

都，既常與吳澄、揭傒斯、歐陽玄等，當時享有

盛名的正統文學家交遊，而這幾位又都是：「：

同遊於許白雲（謙）之門，以翼斯文，相砥礪。」

〔五〕「廬陵（王）實甫」之文學、

音律、戲劇的環境

由於前文所述已大致可證明，劉將孫筆下之「廬陵實甫」，即係揭傒斯、歐陽玄集中之「廬陵王實初」，晚年改字而留居北方，但是我們現知的材料，只能明其能詩、能畫，並有一悲劇性的童年身世，而無法證實他竟是雜劇家中一大手筆，然而我們若從某些方面來作推論，他即雜劇家的「大都王實甫」的化身，似亦應呼之欲出：

甲、文學：我們從劉將孫送王實甫詩的各句所用典故，例如：「絕裾兒將母絕域」——（用東晉溫嶠事）「伏劍兒相母無骨」——（用西漢王陵事），使事已不太通俗；而詩末前二句之：「薩保錦袍哀久羈；建中望斷沈婆兒。」前句指北周

宇文護之母；後句則言唐德宗失母之悲，僻典更不尋常；則被送之王實甫，文學修養，由此也可

概見，王實甫童年、青年均從母於齒獲伴隨之中，其文學修養由於其母的教育？或曾另有師友，

我們不敢妄測；然而當時大都既成爲政治中心，

自然也成了文學中心，既有如此人文環境，孕育

成王實甫的文學基礎，固已應爲十分可能的事；

而況於其南返廬陵故鄉之後，廬陵是：「東南百

五十年來，文字爲盛。」的地方，故其易得名師

、益友之助，更不是困難的事，我們若再具體以言，劉將孫、固然已可確定爲其益友，而宋亡後

猶聲華籍甚的劉辰翁，以其門下品類之雜，如：

「……昂夫西域貴種，……蓋昂夫嘗執弟子禮於須溪先生之門；其有得於須溪者，當不止是。」——趙孟頫·松雪齋集卷六·辭昂夫詩集跋按辭昂夫

即馬昂夫、九皋、亦即辭超吾（劉將孫有：送辭超吾敍九皋詩集序二文），非我族類的回鶻人尙

(77) (中) 謀述世身浦實王：億君朱

列門牆，則王實甫以同鄉孝子，其子好友，而當時得遊劉辰翁之門，應該是很自然的事情；且宋人之制，凡於進士，試詩、賦、論各一首。

〔宋史：卷二〇八：選舉志一〕，而劉須溪於宋景定三年內第中式，其精嫻律、賦之學固不必說，而劉將孫久從其父學文，自亦擅此，故王實甫所受他們的影響，更在意中，若再從「吾鄉詞、賦見稱東南」，〔一〕劉將孫：養吾齋集卷十三：送劉桂翁詩序〕以言，則更可見王氏居鄉的一段時間，可能尚與更多的詞、賦之士作過切磋。那麼我們更無怪清人之引：「法鼓金鏡，二月春雷響殿角；鐘聲佛號，半天風雨灑松梢。」等句，而讚嘆：「西廂之子駢儷，美不勝收」〔一〕（註三十八）了。

乙、音律：我於前文曾由劉將孫：送王實甫詩中：「斷筆喫臂不得死」，而臆定王母被迫淪爲樂伎，則此隨母苟全的「廬陵實甫」，應該是在音樂環境中長成的。同時我們更須知元初的時代，雖然真正的士大夫不作雜劇，但是大家對曲調的音律，大都與江西、南、北地分，可仍各有不少人士會作同樣的注意：「敬齋（李治）先生晚年以歌酒自娛，每興來，輒持空杯，令門人屬生放聲長歌；或不如指，遂載其手而高下之，使視焉，以諳其節奏。」〔一〕（註三十九）又「公譯本，字誠夫，初諱克信，世燕人，尤嗜駢儷樂府，嘗患二者的絕學，規規然，必以中繼墨，借律度爲任」〔一〕（註四十）宋本則爲時代稍後之元廷顯宦，二人於元史均皆有傳，我們從此兩節記載，自可推當。時北人度曲之熟，名士、顯宦既尙如此，恒流之

靡然成風，當更可想見了。何況王氏又自幼從絲竹、綺羅中長大，在如此的環境中，當更易於發生音律的興趣。迨其南返廬陵，而同時這一地區的文士，對音律注意的程度，又似乎也不在幽

燕之下，即如與王氏有關的劉辰翁父子，我們便先可從其著作中，窺其端倪。例如劉辰翁：「刻有北韻南來，簡便同文，又勝昔之韻略。」〔一〕須溪集卷六：北韻序〕此序當作於宋亡之後，與王實甫劫後返鄉之時間，似應彷彿，而其書或尙早

於周德清之中原音韻。又如劉將孫之文：「今曲行如七絃句止耳，未至一長一短，而有譜與調也，今曲、行而參差不齊，不可以充口而發，隨聲而協行，然猶未至於大曲也，及柳鳴卿輩以音

律造新聲，少遊、美成以才情暢制作，而歌非朱唇皓齒必負之矣，自是以來，體亦屢變，長篇極於大醉、大醜、蘭陵，無不以反復浩蕩而豪於氣者，以爲憑陵大叫之資。風情才子，乃宛轉作屏嶂呢呢以勝之，而詞亦多術矣。近年趙聞禮集：陽春白雪（按此書乃詞選，異於楊朝英之陽春白雪所輯散曲。）如稱大成，稱妙選者數十家，未嘗不以勝之，而詞亦多術矣。近人作散曲的時間，卻早於中原音韻之前，而且此第二部作曲專書，也竟出於江西人之手。故劉辰翁所云：「北韻南來」，尤其是一個明證。另外北方的散曲名家，如廬疏齋（擊）、膝玉齋，都曾提學江西，而與劉辰翁交遊（須溪集卷七有：代廬擊乞致仕牒，卷七有：贈膝玉齋入京啓），而這兩位之曾蒞官江西，都約在南宋崖山之覆至元成宗大德初的二十年間，而正是我們推定，王實甫奉母南歸廬陵的期中，另外異族散曲家辭（馬）昂夫，遊於須溪先生之門，當亦約在這個時期，散曲是雜劇的基礎，所以王氏的南返，我們雖然無從推定他留鄉多久（兩度返鄉，當不會太短）。然而卻可斷言他仍然置身在注重音律的文

化環境中，飽受薰染。

抱之具，與詞同功，但變其體格耳。然周德清的文章雖指詞的唱法，然而既言及大曲，已不是純屬宋詞的範圍，本來元人詞、曲不分，近人所謂：「曲之見於小令套數者，亦文人學士抒寫懷

中原音韻論作詞十法後，定格四之所謂詞，趙子昂所謂：「倡夫之詞，名緣中興，皆曲也，是元呼曲爲詞矣。至燕南之庵論曲，更近所謂大曲曰：蘇小小、蝶戀花、蘇東坡、念奴嬌；辛稼軒、摸魚子；蔡伯堅、石州慢，皆爲宋金之詞；又論唱曲有地所：東平唱：木蘭花慢、南京唱：生查子等，亦皆詞也，是元人文呼詞爲曲矣。」〔一〕（註四十二），其實元人文集，詞、曲往往統名樂府，例如虞伯生（集）中原音韻序：「以周德清爲：「工樂府，善音律。」又羅宗信之另一部作曲專書，也竟出於江西人之手。故劉辰翁所云：「北韻南來」，尤其是一個明證。另外北方的散曲名家，如廬疏齋（擊）、膝玉齋，都曾提學江西，而與劉辰翁交遊（須溪集卷七有：代廬擊乞致仕牒，卷七有：贈膝玉齋入京啓），而這兩位之曾蒞官江西，都約在南宋崖山之覆至元成宗大德初的二十年間，而正是我們推定，王實甫奉母南歸廬陵的期中，另外異族散曲家辭（馬）昂夫，遊於須溪先生之門，當亦約在這個時期，散曲是雜劇的基礎，所以王氏的南返，我們

丙、戲劇：前文我們曾經推定此一「廬陵實甫」，之生年約當一二五〇年前後，而王惲中堂事記下：「是日高麗世子植來朝，謁翌日都省官與高麗使人每（們）就省中戲劇者」（秋澗大全集卷八十二），按兩元史高麗世子之朝，時在元世祖中統二年（一二六一），此一「戲劇」我們據王靜安先生：「至有元一代之雜劇，可分為三期：一蒙古時代；此自太宗至元統之初。」故嘗係指雜劇而言，則此儘管正統文人的眼中，對之不齒，但它躋升廟堂，用娛國賓的盛況，又顯然不可抹殺；而當時另外一部份顯官、文豪對坤伶的醉心如：「珠簾秀，姓朱氏，雜劇為當今獨步，駕頭、花旦、軟末泥等，悉造其妙。胡紫山宣慰，嘗以沉醉東風曲贈，馮海粟亦賜以鷓鴣天，關己齋（漢卿）亦有南呂數套，梓於陽春白雪，故不錄。」（青樓集）。又其後楊朝英所輯之太平樂府中，我們又見盧疏齋（摯）與珠簾秀贈答曲以外，而我們還可於王惲：秋澗先生大全集中找出：「題珠簾秀序後」（卷二十一）、「曹氏詩卷序」（卷四十三）、「銅台阿丑石氏疏」（卷七十七）、「樂籍款氏醸金疏」（同卷）和胡紹開（聞）、祇通的紫山大全集中：「朱氏詩卷序」（卷八）、「黃氏詩卷序」（同卷）、「贈宋氏序」（同卷）優伶趙文（益詩序）等文，都是捧述坤伶，或優伶的；胡氏雖「以講明道學之人，作媒狎倡優之語，其為白璧之瑕。」（四庫全書總目提要）見譏後世，但是由於他們當時衝破傳統壓力而對雜劇的狂熱，我們才不難想像雜劇流行大都的盛況；按胡紫山生於金哀宗大正四年

，卒於元世祖至元三十年（一二二七—一二九三），王惲則與其同年出生而遇卒。（卒於大德八年，公元一三〇四）盧摯則生於元太宗七年，卒於元成宗大德四年（一二三五—一三〇〇）馮子振時代稍遲，其年當與王實甫相若，然王、胡、呂成名宦，正入中年；關漢卿、若據胡適之、盧元駿二氏的主張，則其年亦正與王、胡彷彿，故他們中年以後對雜劇狂熱的時代，正是王實甫第一次留北的青、少年的時代，以一個逐漸在絲竹、綺羅中長成的人，自幼會受當時雜劇流風所感染，也應該是十分自然的事，何況王氏賣身自贖，本身又有淪為歌兒可能，至於王實甫南歸廬陵以後，此時江西的戲劇氣氛，我們也可從豐城王義山，以亡宋大夫而為元人江西儒學提舉時，即曾於臨興府（南昌）於崇壽節（太后生誕）排演過：「對廳致語：「俯陳俚調，揚厲休朗。」底下接著：「勾閣隊心」「花心唱」「四角唱」「遺隊」、「鶴仙詩」（唱）、「謳仙詩」（唱）、「柏仙詩」（唱）、「吳仙詩」（唱）、「謳仙詩」（唱）、「鶴仙詩」（唱）、「龍仙詩」（唱）、「玉山窟偶歌」），更可見此一劇種之表演方式，道、白、歌唱以外，尚有不少動作，而且還以音樂配合演出，王先生所謂：「此於戲劇進步上，不能不注意。」其微言當在懷疑，雜劇之發生，傀儡是重要的淵源。而楊文「玉峰」、貝詩「玉山」實在是均指江西玉山縣而言的，所以我們也由此可知，廬陵王實甫之少壯還鄉時期，該是正值江西傀儡戲的全盛時代。然而綜上三點，都還只不過說明了南北環境的影響，有產生這樣一位偉大雜劇作家的條件而已，圈子也許過大，另有一更值得我們注意的：王靜安先生以為：「

至與戲劇更相近者，則為傀儡；則宋時此劇實與戲曲同時發達，其以敷演故事為主，且較勝於滑稽劇，此於戲劇之進步上，不能不注意者也。」（宋元戲曲史·宋之小說雜劇）而宋亡前後，江西傀儡戲之發達，則可於後引文、詩中之片段胡之：「玉峰朱明氏，世習窟壘家，其大父應伯首駕前，辯舌歌喉又悉與手應，松帥韓侯，宴余優武堂，明供群木偶，為尉遲平寇、子卿還朝」（楊維楨：東維子文集卷十一·朱明優戲錄）故以時推之，則傀儡戲之以道白、歌唱，敷演故事，當尙早於雜劇。而其內容且更繁複者，楊氏門生貝廷臣（瓊）云：「玉山窟偶天下絕，起伏進退皆天機，流蘇帳下出新劇，河梁古別傳依稀；黃龍磧裏胡籬語，李陵台前漢使歸，當筵舞劍不辟客，頓足踏地爭牽衣，玉簫、金管靜如水，西夏、東山相是非。」（貝瓊：清江貝先生集卷三·玉山窟偶歌），更可見此一劇種之表演方式，道、白、歌唱以外，尚有不少動作，而且還以音樂配合演出，王先生所謂：「此於戲劇進步上，不能不注意。」其微言當在懷疑，雜劇之發生，傀儡是重要的淵源。而楊文「玉峰」、貝詩「玉山」實在是均指江西玉山縣而言的，所以我們也由此可知，廬陵王實甫之少壯還鄉時期，該是正值江西傀儡戲的全盛時代。然而綜上三點，都還只不過說明了南北環境的影響，有產生這樣一位偉大雜劇作家的條件而已，圈子也許過大，下文我們請再言其主要作品和其時代的東南氣息。